



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

**Dela o zi — la alta****Un tanc elen s'a ciocnit de o mină plutitoare****Numeroși morți și răniți**

PARIS, 5. — Vasul tanc elen Lukia, ciocnit de o mină plutitoare în Mediterana, nu departe de portul Rosas, la orele 4 dimineață. Cele 3000 tone de benzină de pe vas s'au aprins.

Din 24 de membri ai echipei jului, numeroși au fost omorâți și răniți.

O parte din echipaj a fost salvat de vasele de pescari, sosite în ajutor.

**Proiectul pentru prelungirea stării de asediu a fost întocmit**

BUCUREȘTI, 15. — Noul proiect de lege pentru prelungirea stării de asediu, va fi supus primului consiliu de miniștri, pentru adoptare.

Prin acest proiect guvernul își stabilește, între altele, dreptul de a exclude starea de asediu asupra tuturor regiunilor pe care le va socoti necesare. Se dă în plus guvernului puteri depline pentru a completa, pe cale

de decret, în timpul vacanței parlamentului, și cel mult până la 15 Octombrie anul acesta, normele în vigoare, privitor la liniștea publică și ordinea de stat.

Noul proiect prelungeste starea de asediu dela 16 Martie la 16 Septembrie 1937, și dă dreptul guvernului de a o prelunge pe încă șase luni la nevoie.

**Au început discuțiile asupra bugetului**

BUCUREȘTI, 5. — Ieri a început în comisia bugetară a Camerei discuția asupra proiectului de buget pe 1937—38.

Au făcut observațiuni d-nii Argelolenu, Iunian și V. Madgearu.

D. Mircea Cancicov, ministrul finanțelor, a răspuns, făcând o expunere a metodei întrebunțate la alcătuirea bugetului. Discuția pe articole va continua zilele acestea, urmând ca discuția în șe-

dință publică să înceapă, după cât se speră, Luni după amiază.

Se intenționează ca Sămbătă 13 Martie discuția să fie terminată atât asupra bugetului cât și a legilor financiare anexe, timpul până la închiderea sesiunii urmând a fi întrebunțat pentru trecerea proiectelor de legi pentru liniștea publică și menținerea ordinii, socotile de guvern de interes esențial.

**BULETIN INTERN**

BUCUREȘTI, 5. — În chestiunea prorogării Parlamentului, se afirmă din cercuri autorizate că nu se va veni decât cu o prorogare de câteva zile, cel mult până la 1 Aprilie.

D. Mihalache, președintele partidului național-lărdnesc, a avut ieri o lungă întrevedere cu d. V. Antonescu, ministrul de externe, cu care a discutat problemele externe la ordinea zilei și soluția guvernului în chestiunea recentului incident diplomatic.

Tot în cursul zilei de ieri, d. Dinu Brătianu a fost vizitat de d. Armand Călinescu, fost subsecretar de stat, cu care a discutat problemele externe ce au fost examinate de guvern în ultimul timp.

Inalta Curte de casație a dat ieri sentința în procesul nenorocirii dela Cotroceni. Curtea a dat următoarea decizie:

Se casează, cu trimitere la aceeași instanță, recursul lui Vasile Ionescu, respinge ca nefondat recursul lui Blumensfeld, care rămâne condamnat la un an și jumătate și Burcuși Jean la un an. Drăguș, Cozianu și Cacip rămân condamnați la un an jumătate.

tate, iar Dobrin condamnat la cinci luni închisoare. Se resping, ca nefondate, cinci apeluri ale părții civile, admitându-se toate celelalte ale celor accidentați constituții parte civilă.

**NOTE ZILNICE**

La Timișoara organele C. F. R. fac o anchetă. De data aceasta nu vor să scotociască, din cine știe ce intunecos și colbuit ungher, dovezi de culpabilitate împotriva vreunui prizărit funcționar, sau să găsească un țap ispășitor pentru un oarecare accident de circulație.

Vor să se convingă anume dacă cele relatate de călători și în rapoartele organelor în subordine, făcute încă din luna Iulie a anului trecut, corespund realității. Dacă fapta mecanicului Godeanu merită sau nu să fie recompensată dacă actului său de adevărat eroism trebuie să i se acorde vre o importanță.

**Legea pe care o așteaptă un neam**

Țara trece prin ceasuri de cutremur molecular, dar în dosul acestui val de neliniște — un neam de veacuri oropsit așteaptă să i se facă dreptate.

Valahii de ieri și de totdeauna, acei cari dela împăratul Traian au rășbit prin urgia veacurilor, apărând pământul de blestemul lăcustelor năvălitoare — cer acum să fie chemați la marele ospăț al țării, rânduit prin ultima lor vitejie, cea epocală, din anii 1916—1918.

Ei, valahii, ne au conservat dreptul de a numi românesc acest pământ. Ei — prin forța și sângele lor, l-au recucerit mereu din mâna hienei stăpânitoare vremelnică.

Ei — și-au dat supremul tribut în anii războiului cel mare, fără ca până acum să li-se fi mulțumit după merit, fără să li-se recompenseze tributul de sânge fără seamăn — dat pe altarul renașterii poporului român.

Ospățul eliberării nu ei l-au gustat, ci tocmai dușmanii de ieri, sau dezertorii dela datorie, în ceasul când țara gema însângerată și umilită, invinsă de adversar.

Ani de zile, acestor valahi nu le-au fost hăzărâte decât sterpe promisiuni, făcute în ajun de alegeri și uitate a doua zi. Au fost trași pe sfoară, așa cum Horia a fost tras pe roată. Mereu au fost mințiți, mereu au rămas marii desiluzionați. În acest timp, obrăsnicia și lipsa de bun simț a străinilor s'au atășat pretutindeni, sfidând memoria unor morminte clădite — ca să triumfe idealul unui neam. Și zi de zi — și-au bătut joc de urmașii acestor valahi, fără pereche de buni și îngăduitori.

În întreprinderile lor, în marile lor fabrici — ce fură avutul țării, în pofta satanică de câștig a minoritarilor — românii au fost mereu neglijați, mereu dați la o parte.

Câștigul minoritarilor, dușmani hotărâți ai nației, nu însemna bani aduși din țara lor

de baștină — ci tot ban românesc, tot sudoare și pierdere românească.

Ici, colo, le era rezervat în întreprinderile lor — doar roluri de servitori, hamali și ziuși, curățitori de ghete și săli de murdărit, că pentru asemenea munci, ei, minoritarii, nu se simțeau „apți”. Vocația aceasta degradantă o considerau specifică neamului românesc. Așa ne vedeau ei în țara noastră: Buni numai pentru a-i spăla și servi, sau pentru a le face masaj la burțile îndopate cu saci de bucate.

Și când s'a simțit că ceva pârăe din încheieturi, când reacția firească a unui neam prea mult nesocotit a început să se reverse, s'a votat o lege pentru protecția muncii naționale, lege de nimeri aplicată, pentru că obrăsnicia lor nu cunoaște margini.

Astăzi, neamul își cere din nou dreptul la viață. Din nou

se cutremură și reacționează.

Guvernul li promite o lege salutară, de dreptate definitivă. Ne place să credem că acest guvern va putea măcar de data aceasta să aplice întocmai legea restaurației naționale.

Dacă n'a ezitat să ia alte drastice măsuri — credem că va îndrăzni să aplice aceleași severe sancțiuni întreprinderilor cari, câștigând milioane în România, refuză să asigure existența câtorva familii românești.

E legea pe care o așteaptă un neam, acela care aștepta cu aceeași sete, acum douăzeci de ani, să treacă peste Carpați și să elibereze pe frații robiți și azi.

Intârziind cu aplicarea acestei legi — înseamnă a te pune contra vântului.

Să nu dea Dumnezeu ca viforul valahilor să se deslănțue!

Virgil Bratu

**Inarmările Angliei****Desbaterile din Camera Comunelor. 82.500.000 lire sterline pentru aviație**

LONDRA, 5. — În ședința de azi a Camerei comunelor, au continuat desbaterile la proiectul de lege al împrumutului pentru apărarea națională.

D. Winston Churchill a arătat că este necesar ca Anglia să se înarmeze cât de repede.

Guvernul nu va avea nevoie decât de 60—70 milioane împrumut, întrucât încasările statului merg crescând.

Cu sprijinul Statelor-Unite și al Franței există cea mai bună garanție pentru securitatea An-

gliei, menținerea păcii mondiale și pentru izbândă în caz de război.

Prevederile bugetare ale Marii Britanii pentru aviație, în anul 1937, se ridică la un total de 82,500,000 lire sterline. Anul trecut au fost 50,700,000 lire sterline.

Șase uzini pentru fabricarea de motoare de aviație sunt în construcție și, în câteva luni, vor fi terminate. Actualmente se construiesc mai multe noi uzini pentru fabricarea diferitelor tipuri de bombe.

decorație. Chiar și o decorație — cum se văd la zile mari pe burțile multor netrebniți, pe piepturile multor oameni străini de neamul nostru — ar fi fost poate prea destul pentru un mecanic muncitor și conștiincios în serviciu. Ar fi constituit pentru el și pentru alții un stimulent. S'ar fi convins atunci toți din breasla lui că faptul că sunt murdari de ulyiuri și funingine, simpli servi ai unui păgân de fontă și oțel, nu poate să constituie o piedică de a aspira și a merita atenții deosebite.

N'a fost așa! Era doar vorba de un Godeanu...

Au trebuit să treacă atâtea luni, pentru că, în sfârșit, să vie o anchetă să „cerceteze” cazul. Și nu ne-am mira dacă am afla

până la urmă că e prea mult și o decorație pentru Godeanu.

Godeanu nu-i decât un mecanic, cum sunt atâtea mii. Nu-i nici bancher minoritar, nici membru marcant în vre-o organizație politică, nici jucător de foat-ball și nici măcar negustor — indiferent de ce — la Timișoara. Cine, dar, să plătească pentru el o decorație?!

Gândiți-vă domnilor că nu recompensați pe Godeanu. Răspălați cu o mică atenție — mare, însă, pentru sufletele lor — pe toți aceia cari muncesc cinstit și-s gata oricând la datorie. Și apoi nu uitați că, măcar de ochii lumii, se cuvine din când în când să decorați și pe un Godeanu...

Pavel Alexandrescu

## Dela Partidul Național - Creștin organizația Arad

Având în vedere faptul că, — în urma demisiei d-lui dr. Silviu Moldovan, din președinția organizației P. N. C. Arad, — comitetul județean al organizației s'a considerat dizolvat, conducerea centrală a partidului, a hotărât reorganizarea partidului în acest județ.

În acest scop, a înputernicit zece persoane cu conducerea celor zece plăși cari alcătuiesc jud. Arad, astfel: 1. plasa Aradul-Nou: d. dr. Nicolae Nedelcu; 2. plasa Chișineu: preot Ioan Faur; 3. plasa Halmagiu: d. dr. Băbuția; 4. plasa Ineu: dir. școlar Teodor Ardelean; 5. plasa Pecica: avo-

cat Teodor Popoviciu; 6. plasa Radna: preot Tomuța; 7. plasa Sf. Ana: avocat Ioan Atenasiade-Cuza; 8. plasa Șiria: avocat Th. Grozavu; 9. plasa Șebiş: dr. avocat Petre Alexandru și 10. plasa Târnova (Spineni) dr. avocat Petre Faur.

În ce privește organizația orașului Arad, au fost delegați d-nii: prof. dr. Nicolae Popoviciu și col. Mețiu.

În vederea coordonării propagandei, a sosit în localitate d. Ioan Costache, comandantul lăncierilor din Capitală și jud. Ilfov, care a luat contact cu șefii de plasă.

## Acțiunea industriașilor ardeleni pentru alcătuirea unui nou cod industrial

CLUJ. 5. — În cercurile industriașilor din Ardeal, s'a pornit o acțiune pentru a se cere parlamentarilor cari reprezintă interesele industriei ca să ceară un toată stăruință ca în locul învechitelor legi industriale, să se creeze un nou cod industrial, cu caracter de unificare, care să clarifice întreaga situație de drept a organizațiilor industriale.

Industriașii ardeleni consideră, că este o situație imposibilă, ca industria mare, dezvoltată impunător în cei 18 ani dela unire, să lucreze mai departe, fără un cod industrial unificat și deci, într-o situație de drept neclarificată, deși între timp s'au întocmit patru proiecte de lege de către minister și două de către Ugir-ul central.

Unul din conducătorii Uniunii industriașilor din Ardeal, a spus în această privință:

— Este inadmisibil, ca, — în lipsa codificării — un factor atât de puternic al vieții naționale și al producției naționale să fie simplul joc de minge pentru politicieni și al arbitrajului autorităților locale. Chiar și numai pentru crușarea energiei necesare pentru apărarea împotriva acestor feluri de șicane și întrebuintarea lor la munca productivă, trebuie să facem tot posibilul ca, codul industrial, devenit

necesar de atâta vreme, cu colaborarea Ugir-ului și în spiritul legilor similare din celelalte țări europene, să ia cât mai curând ființă.

### Oprirea lucrătorilor străini de a mai intra în țară

În cadrul măsurilor anunșate de guvern, a avut loc ieri la ministerul muncii, o consfățuire între d-nii prof. I. Nistor, ministru, secretar general Alexandrescu-Roman și Stavri Cunescu, director general, în urma cărora s'au luat următoarele hotărâri. Întreprinderile industriale nu vor mai putea obține autorizări de intrare în țară pentru supuși străini decât pentru specialiști de categoria căroră nu se găsesc deloc în țară și numai în urma unor riguroase cercetări făcute la fața locului de organele în drept.

Deasemeni s'a interzis cu desăvârșire intrarea în țară a lucrătorilor bulgari.

Se vor plasa la cele mai importante întreprinderi industriale din țară (metalurgice, de lemnărie) precum și în întreprinderile de instalațiuni tehnice, electrice de calorifere cât și în întreprinderile textile și de țesături de orice fel cât mai mulți tineri lucrători români.

Acești tineri lucrători, care vor face stagiile necesare pentru desăvârșirea lor pregătire, vor fi găzduiți în căminele Ministerului Muncii.

### INCURAJAȚI INVENTATORII NOSTRI!

## Turneul inventatorului papirofonului

Un pul de țaran ardelean inventează dintr'o simplă coală de hârtie-carton un aparat muzical care scoate acorduri dintre cele mai dulcave

Un tânăr român din Ardeal, flăcăul Vasile Buda care a văzut lumina zilei într'un sat din județul Someș, iubitor de muzică, în dorința

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! cău-ând în ziare și reviste articole cari pomenește numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai puțin ca dvs.

**„SERVICIUL GAZETELOR,**  
Agenție internațională de presă și publicitate  
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-18  
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură lacrimi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

de a da o nouă expresie formelor ei de manifestare, a reușit să inventeze așa zisul „papirofon” — un aparat confecționat dintr'o simplă coală de hârtie-carton — care a intrunit strălucite aprecieri din partea publicului din toate orașele cucerite până acum. Acum se află la Timișoara, de unde va pleca la Lugoj, Caransebeș și Oravița și apoi luând-o spre Arad, Oradea, Carei, Zălau, Satu-Mare și Maramureș.

El cere pretutindeni un sprijin pentru completarea fondurilor necesare întreprinderii unui turneu în străinătate, unde vrea să trâmbițeze duiosia și splendoarea muzicii noastre naționale, spre a-i spori faima de care se bucură.

Români dela granița de Vest, dați-i lui Vasile Buda sprijinul pe care l soliciți, sprijiniți-l din suflet acordându-i după puteri ofrandele din plin meritate pentru un scop așa de sublim!

Dați pentru sporirea faimei cântecului românesc.

## Octavian C. Tăslăuanu:

### Amintiri dela „Luceafărul”

II.

Într'o cronică trecută — am aruncat o privire de ansamblu asupra operii d-lui Oct. C. Tăslăuanu, evidențind rolul indeplinit de revista „Luceafărul” în mișcarea pentru emanciparea politică și culturală a Ardealului.

Am detașat atunci aspecte mai cunoscute din trecutul „Luceafărului”. Din când în când chiar, ori cât de ingrată ar fi vremea și oamenii cu trecutul, tot se mai vorbește și se scrie despre avântul tineresc al grupului de scriitori cari i-au dat „Luceafărului” strălucire.

Găsim, însă, în cartea d-lui Oct. C. Tăslăuanu duiosie amintiri intime, romantice, ce îmbracă în farmece și visuri viața neștiută a scriitorilor. Sunt crâmpee de intense trăiri interioare, discrete și încântătoare — aceste aduceri aminte, fără prea mare valoare documentară, dar puternic și caracteristic omenești.

Dl Oct. C. Tăslăuanu a rezervat astfel câteva pagini de lirism „vestalelor” dela „Luceafărul”. Regăsindu-se printre colaboratoarele revistei, ne destăinuie calde impulsuri ale inimii, adevărate confesiuni psihologice, de boem, inerente vieții artiștilor și scriitorilor.

Rânduri emoționante închină celor două dăltuitoare de versuri — Adelina O. Maior și Maria Cunțan. Prima i-a fost tovarășe de viață, din nenorocire pentru scurtă durată; iar a doua a fost cea mai statornică și inspirată colaboratoare a „Luceafărului”.

Mai amintește pe Simina Bran, Claudia Goga, sora poetului, pe Elena Farago, dela Craiova, pe Ecaterina Pitiș și Alice Călugăru.

Adelina Olteanu-Maior a jucat un mare rol în viața „Luceafărului”, pentru că devenise tovarășa ideală de viață a directorului.

Prin 1904, în Râșinariii lui Octavian Goga — au descins două blonde fermecătoare — Adelina Olteanu și Lili Vincenz. Una era poetă; cealaltă picta. O idilă se infiripase între bordul dela Râșinari și una dintre muze. Poetul O. Goga scrie atunci versuri inspirate de dragoste, pentru ca mai apoi să scrie poezia „Despărțire”:

„Azi moare înfiorarea cetăților de stele  
Și înțelesul tainic al cântecelor mele.  
Se rupe tortul galben al razelor  
Mor visurile albe ce-mi tremură  
[de lună  
pe strună”...

Poezia este închinată Lilei Vincenz. Poetul a plecat apoi la Berlin. Adelina Olteanu trimite primele poezii „Luceafărului”. În vara lui 1905 — D. Oct. C. Tăslăuanu o cunoaște pe frumoasa Adelina. Se căsătorește — și după abia trei ani de căsnicie — Adelina este chemată în lumea eternității, în 1910.

„Asemenea ființe nu sunt, însă, menite să trăiască. Dumnezeu le-a împodobit cu atâtea daruri; le pogoară pe pământ numai o clipă pentru a intrupa în ele perfecțiunea omenească, dându-le ca pildă muritorilor de rând, prin mijlocul cărora trec ca o arătare. Le chiamă, însă, repede în împărăția albastră a cerului pentru a le feri de desiluziile vieții”... (pag. 91).

Pe nefericita Maria Cunțan, moartă în condițiuni umilitoare pentru prestigiul scriitorului român, după ce îndurase mari mizerii, d. Oct. C. Tăslăuanu a înălțat-o odată la Sibiu. Pornise „Pe sub Arini” — și ploua a toamnă. Pe o bancă — cu hainele udate — a recunoscut-o pe Maria Cunțan. „Iată o ființă și mai

tristă decât mine”... exclamă autorul.

Și mai departe:

„Așa o țin minte pe Maria Cunțan. De câteori mă gândesc la ea, îmi apare ca o pasăre părăsită, cu aripile frânte, aruncată de vijelia vieții într'o pădure pustie. O ființă a nimănui. Portretul ei așa ar trebui zugrăvit”... (pag. 59).

Poeta îi mărturisește adâncă ei neimpăcare cu destinul. „Aș vrea să mor” — își sfârși tragica discuție. Atunci s'au zămislit versurile:

Vine primăvara...  
Tu vei trece iar,  
Pe lângă dumbrava  
Unde-am plâns amar.  
Lavița învechită  
Va tânji'n apus,  
Povestind durerea  
Celor ce s'au dus...

Visa mereu un cămin cald, fără să i fi fost sortită această ferice. Idealul ei, Ilarie Chendi, și-a găsit tovarășa în altă parte. În dorul revederii — a scris versurile acestea:

Odată să-ți mai stau aproape.  
Să-ți mai aud dulcele glas,  
Din toate dorurile 'n lume  
Atâta dor mi-a mai rămas...

Și să mă sting fără de vreme  
Și fără nici un crezământ,  
Așa cum am trăit în lume;  
O frunză spulberată 'n vânt...  
Poeta s'a apropiat atunci de d. O. C. Tăslăuanu, dar acesta păștra o neuitată amintire Adelinei. Maria Cunțan — publică atunci această strofă în „Luceafărul”:  
In locul unei prietenii

Ce moare pe ruine;  
De-ai fi încercat a mă  
Și-a mă înțelege bine,  
Aș fi avut iubirea ta,  
Izbândă 'n vremurile grele.  
Și o primăvară răsărea  
Din iarna vieții mele...

Spațiul nu ne mai îngăduie să reproducem din admirabilele trete Vasile Pârvan, Al. Ilarie Chendi, St. O. Iosif și tavian Goga, de o originalitate impresionantă. Autorul i-a cucerit îngeaproape și le-a prins firul personalității.

Amintiri dela „Luceafărul” este povestea unei epoci, unei generații. O carte de informație literară și politică, mărturisire ce emoționează.

Ion I. Pop

### Inființarea taberei de muncă

În legătură cu proiectul de lege pentru organizarea muncii în obște, votată acum zile la Senat și adusă în discuție Adunării deputaților, ministrul muncii a intervenit la toate partamentele, precum și la prefecturile de județ și la primăriile orașelor, capitale de județ, să vadă în bugetele respectivele sursele necesare pentru organizarea acestei munci pentru întocmirea proiectului de lege și pentru înregistrarea memoriilor în legătură cu lucrările.

### Astăzi seară și'n zilele următoare

## MARELE CIRC

— EMILIO KRATEYL —  
Piața Ștefan cel Mare — ARAD  
Clădire de iarnă bine încălzită.

### Program senzațional cu cei mai buni comici români

Butoiul Misterios, un episod din viața unui dedectiv.  
Duo Texas, cowboy — act. Călăreț din vestul sălbatic.  
Trio Malec, sburători — act. excentric, răs cu lacrimi,  
Oldrich, hercules modern, cel mai tare om din lume.  
TABLOU HIPIC, dresură compusă din 8 cai prezentată de dl director al Circului.

Precum și alte 20 de numere de mare senzație cu diferite animale.

Muzică proprie. Inceputul la orele 9 seara

## Opera Română din București

Turneu oficial  
Sărbătorirea Maestrului

## George Niculescu-Basu

Pentru împlinirea a 30 ani de rodnică activitate artistică se va cânta:

## „Bărbierul din Sevilla”

Operă în trei acte de ROSSINI în frunte cu  
George Niculescu-Basu  
(Don Bassilo)

Decoruri, Costume, Recuzite, Cor, Orchestră, Figurație.  
În timpul turneului, Bărbierul din Sevilla, nu se mai cântă la București

Itinerariu pentru Ardeal și Banat  
Luna Martie

Joi 4 Cluj, Vineri 5 Baia-Mare, Sâmb. 6 Satu-Mare, Dum. 7 Oradea  
Luni 8 Arad, Marti 9 Timișoara, Joi 11 Lugoj,

# Ce matchuri se joacă Duminică 7 Martie

După reluarea returului divizionar și consumarea primelor partide dintre beligeranții celor 12 cluburi, tabela clasamentului național A, a rămas neschimbată. Primele 6 echipe, au câștigat câte 2 puncte în detrimentul celorlalte 6 din coada clasamentului.

O coincidență interesantă!... Dar pentru a doua Duminică, când se dispută toate 6 partide în cadrul Diviziei A, se așteaptă la mai multe surprize și la un reviriment mai elocvent în ce privește clasamentul.

La București „dracii negri” vor întâlni pe Chinezul din Timișoara, o victimă în plus pentru a-și adjudeca cele 2 puncte atât de prețioase în conducerea pluto-

nului la care s'au instalat încă din toamna trecută.

Cealaltă partidă se va disputa, tot la București, între F. C. Rapid (fost C. F. R.) și șepcile roșii din Cluj, recenții învinși al Gloriei din Arad. Și aici doar o surpriză ar putea priva pe foștii feroviari de cele 2 puncte.

La Cluj, „mânăstureni”, învingătorii de Duminică al evreomagharilor orădeni, vor răpi 2 puncte Untrei-Tricolor, definitoria actuală a lanternii roșii.

A. M. E. F. A. din Arad va întâlni pe teren propriu pe iredenții de la C. A. O. din Oradea, care cu siguranță vor pierde și de data aceasta.

La Oradea, Crișana va susține replica învinșilor de Dum-

nica trecută, Juventus. Prevedem o victorie la limită a Crișanei.

Cel mai interesant match se va disputa la Timișoara între campionii naționali și simpaticii ardănti dela Gloria.

Rezultatul obținut de ultimii la Cluj asupra sudenților ne face să credem că o victorie a campionilor nu e chiar dinainte asigurată. Acest match însă, mai are și o latură de răfuială, căci în toamnă timișorenii au fost zdrobiți de gorștii, cu severul scor de 4:0.

Oare își va putea lua revanșa de data aceasta?

Și aici prevedem o victorie la limită a profesioniștilor.

D. Cuciureanu

# Ce ascultăm la radio

Sămbătă 6 Martie 1937:

## RADIO-ROMANIA

### RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Deschiderea emisiunii.

— Gimnastică ritmică.

— Radio jurnal.

Concert de dimineață (discuri): Staturi gospodărești și medicale.

7.30: Închiderea emisiunii.

13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.

13.10: Concert de prânz. Muzică distractivă (discuri).

14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.

14.30: Muzică variată.

15.00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.

15.15: ORA STRĂJERILOR:

I. „Cu gândul spre mai bine” de Lt. Col. Alexandru Apăteanu.

II. „Străjerii Ploșteni la sezoane”, scenariu radiofonic prezentat de Școlul Gimnaziului Comercial „Spiru Haret” din Ploștii de sub comanda d-lui Prof. Traian Ion. Directorul Gim-

naziului d. Prof. Crețulescu, Corurile dirij de Prof. Gh. Oancea și Traian Ion.

III. Știri străjerești.  
18.00: Concertul Fanfarei Școlii ofițerilor de aviație, cond. Lt. Zlatov.

19.00: Ora, Mersul vremii. Actualități.

19.10: Concert de după amiază al Orchestrei Radio, dirij de Const. Nottara.

## UNIVERSITATEA RADIO

20.15: Vasile Bogrea, de Prof. Ion Petrovici.

20.35: Cântecul oltenesc.

21.00: Poșta Radio.

21.15: Muzică de dans, Jazzul Radio (voce: Viorica Anghel și Dorrel Livianu).

22.30: Radio jurnal, Sport.

22.45: Concert nocturn al Orchestrei P. Moțoi transmis dela Restaurantul Mircea.

23.45: Jurnalul pentru streinătațe în limba franceză și germană.

23.55: Ultimele știri.

# Societatea de telefoane a terminat toate lucrările de cablare

Instalarea aparatelor la abonați a fost de asemenea terminată.

Se continuă cu instalarea de posturi noi

După un plan bine stabilit, Societatea de telefoane a terminat marile lucrări de cablare în orașul nostru. Au mai rămas câteva conectări, cari până în câteva zile - vor fi complet terminate. Instalațiile de aparate automate sunt complete.

Informațiile noastre sunt culese dela d-nii Tănase Niță și Ilarie Plavițiu, atașții tehnici ai Soc. de Telefoane, cari conduc de astăvară lucrările exterioare pentru automatizare.

Munca anevoioasă cu săpăturile pentru introducerea cablurilor a fost în sfârșit terminată. A fost

o lucrare grea cu continua grijă de a evita conductele de apă și lumină.

Astăzi, Aradul are în conducte subterane 2 mari cabluri fiecare cu 1200 circuite, îndreptate spre noua centrală telefonică și alimentând, unul partea de nord a orașului, celalt partea de sud.

Din acesta cabluri principale pornesc ramificațiile cari întocmai unor fire de păianjen deservesc străzile laterale.

Pe traseul cablurilor au fost construite 40 cămine de vizitare, unde la epoci fixe se controlează starea cablurilor.

lul cu Cetate Pentru evitarea deranjamentelor, au fost montate pe podul Debal conducte prin care s'a tras cablul pentru legăturile locale (cetatea și cablul interurban în direcția Timișorilor.

Cu instalarea de aparate automate la abajii s'a terminat. Au mai rămas câteva instalații ce centrale și ele vor fi sfârșite până într-o săptămână. Acum se comă cu instalațiile de posturi pentru abonații cari s'au înscris pentru telefonul automat și achitat abonamentul pe o lună.

La 15 Ap, toți abonații la telefon se vor bucura de binefacerile serviciului telefonic automat.

## 24000, 10 și 8000 lei

asigurate pentru Reunirea ajutoare din Târa.

Primește abri până la 85 ani, fărâșă medicală.

Membe pot înscrie zilnic cursa Arad, B. dulg. Ferdinand 25, între orele 9-12 a. m. la agenții Reuni

Biroul Ceri: Timișoara. Sucur Arad, Brașov, Oradea, Satu-Mare.

Agenții în re comună.

**Barul**  
„CORNUL VÂRLUI” Dancing  
Arad  
Program ațional —  
1937 Martie

## Fornata

MERY-L  
TANIA LI,  
FLORICĂ EȘEANU,  
RYA GR  
BENEDICĂ SABETHA

Minunatul  
„NERȘAN”

Cețiți șpândiți  
„ECL”

# INFORMAȚIUNI

Sub auspiciile despărțământului „Astrei” din Arad, Duminică 7 Martie, orele 17, va conferința la Palatul Cultural profesor universitar dr. Emil Teodosiu, care va vorbi despre „Medicina în trecut și orientările ei actuale”.

Intrarea liberă.

Joi 4 Martie a. c. a avut loc la sediul tineretului lăncier al P. N. C. Arad în str. Eminescu 5, ședința comitetului de conducere al T. L. Arad. S'au luat hotărârți în conformitate cu ordinea centrului, în ce privește propaganda Național-Creștină în jud. Arad.

Sămbătă, 6 Martie a. c., la orele 20. va avea loc ședința T. L. Arad, la sediul organizației național-creștine din str. Eminescu 5. Vor lua parte d-nii: adv. Ioan Atanasiade-Cuza, președinte al T. L. Arad; Ioan Costache, comandant al lăncierilor din capitală și jud. Ilfov și Ion I. Țițigă-secretar general al T. L. Arad. În acest scop sunt convocați la sediul org. pentru Sămbătă seara la orele 20 toți membrii lăncieri din Arad.

Din cauza recentei dispozițiuni a guvernului pentru închiderea universităților din țară, tradiționalul bal al studenților dela „Aria frumoasă”, din Timișoara, pus sub patronajul

d-lui rector Victor Vlad și anunșat pentru seara zilei de 6 Martie, nu va mai avea loc.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10-1 a. m. și 5-7 p. m.

Cinema CORSO Arad  
Telefon: 5-65  
**Săraca fetiță bogată**  
cu celebra  
**SHIRLEY TEMPLE**

## Fără taxă de instalație

Numai cu plata abonamentului pe o singură lună, oricine se poate abona la telefon, până la 31 Martie anul curent.

# La Oradea

folosiți hotelul și băile

## „Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coșor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

## Actuala rețea va dispărea

După darea în funcțiune a noii centrale telefonice, urmează o lucrare care va bucura pe Arădeni. Toată rețeaua de fire întinsă pe suportii vizibili pe acoperișurile diferitelor clădiri, va dispărea. Ea va fi ridicată și nimeni nu se va mai plânge de neajunsurile suferite, căci este știut de toată lumea, că — pe

o vreme rea — acești suportii produceau în interiorul imobilelor unde erau fixați, niște sbârânituri continue.

## Legătura cu Cetatea

O lucrare importantă care trebuie evidențiată este legătura dintre partea dreaptă a Mureșu-

## Convocare

la V-a adunare generală a firmei Siegfried Weisz Brutărie și Cofetărie din Arad S. P. A. ce se va ține în localul societății din Arad, str. Grigorie Alexandrescu No. 47. În ziua de 14. Martie 1937. ora 10. a. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Verificarea socotelilor din anul 1936. și stabilirea bilanșului.
2. Examinarea raportului al consiliului de administrație și cenzorilor.
3. Descarcarea de gestiune a consiliului de administrație și cenzori.
4. Alegerea consiliului de cenzori pe un an.
5. Eventuale propuneri.

Arad, la 3. Martie 1937.

Consiliul de Administrație a S. P. A. Siegfried Weisz Brutărie și Cofetărie din Arad.

## ACTIV Bilanș la 31 Decembrie 1936. PASIV

|                     |        |                    |        |
|---------------------|--------|--------------------|--------|
| Instalațiuni        | 178888 | Capital social     | 500000 |
| Cali și vehicule    | 16200  | Fonduri de rezervă | 13825  |
| Cont-curent         | 204030 | Profit în 1936.    | 47877  |
| Casa                | 12528  |                    |        |
| Poziții transitorii | 147354 |                    |        |
|                     | 561700 |                    | 561700 |

Arad, la 31, Decembrie 1936.

Weisz Siegfried director.  
Zelinger Jacob director.  
soț. I. Weisz Siegfried director.  
Glück Ludovic contabil autorizat.  
Consiliul de Cenzori l-a examinat și găsit în concordanță cu registrele.  
Pahl Egon cenzor.  
Hacker Adolf cenzor.  
Weisz Eugen cenzor.

# Adunarea generală a Institutului social Banat-Crișana

## Ședința dela liceul „Moise Nicoară”. — Cuvântarea d-lui dr. Cornel Radu. — Noul comitet. — Comunicarea d-lui dr. Cosma

ARAD, 5. — Ieri după amiază, în sala festivă a liceului de băieți „Moise Nicoară” Institutul social Banat-Crișana despărțământul Arad a ținut adunarea generală ordinară.

La orele 5 d. m. membrii fiind adunați cu toții, d. președinte al despărțământului din Arad, d. dr. Cornel Radu, a luat cuvântul și a expus scopul, activitatea și greutățile cu cari se luptă asociația, făcând un scurt istoric al societății și trecând apoi la felul cum va trebui să activeze pe viitor pentru ca eforturile depuse să dea rezultate bune. În continuare, d. sa arată cari sunt principiile vremurilor actuale și cauzele cari paralizază multe mișcări ale Institutului.

Aceste cauze ar fi:  
Atmosfera socială a timpului.

Generațiile de după războiu n'au simțit imediat nevoia de a se solidariza la granița de Vest cum o simțim azi, generația mijlocie — care formează actuala asociație — dar care este prea redusă la număr ca să facă față unor cerințe atât de imperioase ale vremurilor tulburi de azi și tocmai de aceea, a spus d. sa, este nevoie de mlădițe tinere cari să continue o muncă atât de greu înjghebată, spre izbândă finală.

A doua cauză ar fi de ordin material. De la înființare, institutul suferă de această lipsă, care paralizază în multe propășirea. Fiind bani, s'ar putea face cercetări mai întinse, s'ar aranja șezători culturale — prin care s'ar atinge un alt scop precis desemnat în program, de necesitate incontestabilă.

**Șt. Tiriac.**  
Secția culturală: Președinte d. dr. T. Botiș; secretar d. N. Covicu.

Secția juridică: Președinte d. Ion D. Popescu, președinte de Tribunal; secretar d. Ulpui Popa Cherecheanu avocat.

Secția economică: Președinte d. Șt. Ieșanu, directorul Băncii Românești.

Casier: d. V. Ișanu, inginer.

După alegerea noului comitet au urmat diferite propuneri referitor la modul cum ar trebui să procedeze la o șt mai completă realizare a programului.

În unanimitate s'primit ca Institutul să scoală o revistă — care să apară din 6 în 6 luni — în care să se treacă toată activitatea ca publicată poată lua cunoștință de ea. Intervalul de 6 luni să se rezerve pentru Institut în revista „Harul” o pagină, unde să se ubl ce dările de seamă ale Institutului.

### Comunicarea d-lui dr. Cosma

În urmă d. dr. Cosma a făcut o comunicare desp câteva date demografice din ju Arad. D. sa a tratat subiectul a multă competență și documentare științifică.

D. dr. Cosma arătat că mortalitatea la noi are procentul de 34, 1 la mie, pând în Olanda doar 16 la mie. această situație e datorită faptui că nu avem suficiente instit sanitar e. La sate mulți mor a să fie văzuți de doctor. Ar tui să înmulțim numărul lor la e, așa ca să nu fie mai mult d000 de locuitori pentru un doc și să se sporească număruloașelor, să se clădească sanat pentru tuberculoși, din rările cărora se formează aproantreg procentul de mortalitate.

Referitor la mortalitate — aceeaș stare îngătoare. Femeile nu mai vor abă copii, din cauza sărăciei ate și a... modei la orașe. Tmai de aceea statul ar treb dea ajutoare tinerilor căsătoriti, dacă nu și fac datorita iimii 5 ani, să inapoieze 1/4 banii statului, iar dacă rezul e acelaș și după 10 ani napoieze suma întreagă.

Rep.

# BULETIN EXTERN

PARIS, 5. — Cercurile autorizate desmint că guvernul francez ar avea intenția să modifice compunerea sa actuală, fie prin numirea de noi miniștri, fie prin modificarea atribuțiunilor diferitelor ministere.

VARȘOVIA, 5. — Topirea rapidă a zăpezilor din munții Tatra a provocat revărsarea apelor râului San, cel mai important afluent al Vistulei. Mai multe sate din regiunea Sandomierz au trebuit să fie evacuate.

La Chelmno, în josul Vistulei, un baraj de ghiață este bombardat de artilerie de teama unor noi inundații.

PARIS, 5, (Rador). — La ministerul de finanțe se declara imediat că nu trebuie să se acorde nici o crezare svonurilor despre o devalorizare a francului, pe care guvernul ar avea de gând să o decidă în consiliul de miniștri de mâine, fixând francul la paritatea 110 franci pentru lira sterlină.

BELGRAD, 5 (Rador). — D. Sokici, ca reprezentant al majorității parlamentare în Cameră, a răspuns criticilor opoziției și a arătat că relațiile dintre guvernul jugoslav și cel român sunt dintre cele mai strânse și că vizita d-lui Beneș la Belgrad este așteptată cu deosebită prietenie. Mica înțelegere este mai tare ca niciodată.

BERLIN, 5. — Se desminte svonul că von Ribbentrop, ambasadorul Reichului la Londra, ar urma să ia conducerea ministerului de externe al Reichului, în locul lui von Neurath, care ar trece ambasador al Germaniei la Londra.

PARIS, 5. — Parlamentarii stângii democratice radicale sunt contra proiectului de lege pentru stăvilirea sporirii nejustificate a prețurilor. Ei socotesc că urcarea prețurilor se datorește devalorizării săptămânii de 40 de ore.

BERLIN, 5. (Rador). — Ambasadorul Germaniei la Washington a protestat contra declarațiilor d-lui Guadria, primarul New Yorkului, care a insultat pe Fuehrer. D. Hull a exprimat presei regretate.

LONDRA, 5. (Rador). — Proiectul de lege privitor la imprimatul pentru înarmări a fost aprobat de Camera comunelor în a treia lectură.

PARIS, 5. — Un proiect de lege depus azi la Cameră, prevede o sporire a numărului ofițerilor de marină cu 228 și al marinarilor cu 9704.

## Manevre franceze la granița Marocului spaniol Un protest al guvernului Franco

SALAMANCA, 5. — Postul de radio anunță că generalul Franco a transmis semnetarilor acordului dela Algeziras o notă, în care denunță manevrele franceze la frontiera dintre Marocul spaniol și cel francez, urmărind să provoace desordini în Marocul spaniol.

Generalul Franco afirmă că, dacă autoritățile franceze vor pătrunde pe teritoriul Marocului spaniol se amenință pacea Europei și cere formarea unei comisiuni de cercetare și intervenția comitetului de neintervenție. Pe de altă parte se anunță din Paris că autoritățile franceze nu au primit nota generalului Franco, privitor la manevrele franceze la granița cu Marocul spaniol și că și la Londra se

subliniază că o asemenea notă nu va putea fi primită, deoarece nici Franța nici Anglia nu recunosc de cât guvernul din Valencia...

### Francul nu va fi stabilizat

PARIS, 5 — Cercurile financiare au declarat aseară că nu trebuie să se acorde niciun credit svonurilor cari au circulat eri după amiază a privite la stabilizarea iminentă a francului, la depunerea la biroul Comisiei a unor proiecte financiare și placarea actualului guvernator al Bancii Franței, din fruntea acestei instituții.

Consiliul de miniștri ce se va deschide luni — se va ocupa de situația financiară și va lua măsurile pe care le va socoti necesare.

## Un arădan își desfigurează fratele

ARAD, 5. — Azi dimineață cetățenii din Piața Avram Iancu au fost martorii unei întâmplări puțin obicinuite.

E vorba anume de atentatul cu vitriol comis de Balogh Alexandru asupra fratelui său Balogh Francisc, ambii domiciliați în strada Cuza Vodă 24.

Cauzele cari l-au determinat la această faptă sunt deasemeni, puțin frecvente:

Balogh Alexandru, cel mai în vârstă dintre frați, este căsătorit cu o nostimă femeiușcă, dovadă că, fratele mai mic Francisc a găsit-o și el de frumoasă, fapt pentru care, trecând peste orice considerent și-a înșelat fratele timp destul de îndelungat.

Fratele încornorat de la un

timp a fost înștiințat de cele ce se petrec de vecinele binevoitoare și a tot știutoare și a căutat să se convingă de adevăr.

Ba mai mult, norocul l-a favorizat și a reușit să ajungă în posesia unor dovezi palpabile de vinovăție a nelegiuitor. A urmat apoi o explicație furtunoasă între frați, care a degenerat în bătaie și fratele mai mic l-a bălul pe cel mai în vârstă.

Ura n'a înlăzmat să se accentueze astfel că azi dimineață — fratele mai mare, Alexandru a aruncat vitriol în fața fratelui său, intenție nereușită pe deplin, fiindcă partea mai mare din acid a nimerit pălăria.

Atât atentatorul cât și victima sunt în stare de arest la chestura polițiet.

## S'a renunțat la împrumutul proiectat de Municipiul Oradea Condițiunile impuse de casa creditoare sunt oneroase

ORADEA, 5. — Municipiul Oradea era pe cale să incheie un împrumut de 70 milioane lei cu o instituție financiară din București. Acest împrumut — se zice — ar fi servit exclusiv la investiții edilitare utile, pe care primăria orașului are de gând să le facă încă în cursul anului curent.

Tratativele dintre primăria Oradea și Casa de Credit Județeană din București, pentru încheierea împrumutului de 70 milioane lei, au eșuat, din cauza condițiunilor extrem de oneroase.

D. primar dr. Bledea, care a dus tratativele cu casa creditoare, a arătat că împrumutul ar fi dat pentru un termen de 40 ani, cu o dobândă de 5%, plus cheltuieli 1%, iar procente de întârziere de 10%. Astfel, încheierea

acestui împrumut era pentru municipiu extrem de desavantajoasă. Dacă obligațiunile de stat cari vaioarează aproximativ 55 milioane lei, ar fi lombardate la Banca Națională, atunci s'ar obține un împrumut pe durată scurtă de 3 ani. Acest împrumut nu ar putea să fie mai mare de 20 milioane lei.

În termen de 40 ani capitalul și dobânzile plătibile de municipiu s'ar ridica la 179 milioane lei, deci aproape de trei ori mai mult ca și capitalul inițial. Amortizarea și dobânzile pe un an ar face circa 4 milioane și jumătate lei.

Avându se în vedere condițiunile extrem de oneroase, primăria a sistat tratativele cu Casa de Credit Județean, municipiul Oradea, renunțând la acest împrumut.

## Constuirea ministerială de azi dimineață S'a decifelul cum va decurge consfătuirea majorităților. Chestiunea minștrilor străini a fost soluționată

BUCUREȘTI. — Azi dimineață, a avula locuința d-lui Dinu Brătianu partidului

### Tragica înrocire a unor itași Doi mșapte dispăruți

Aseară, în Târnava Mare, între comitcuș și Cobor, mai multe te cu nuntași, ce veneau te Dăișoara au fost surprîte apele mari a unui pârâre se umflase prin surpr.

Ultimele căruțe au fost luate de atrecuse podul iar 19 nuri fost luați de ape cu că cai.

Despre asile Andrei și A. Saeger: că s'au înecat. Șapte aurut, iar 10 au scăpat.

național-liberal, o constăuire ministerială, la care au participat d-nii: Tătărescu, Cancicov și Francasovici.

Discuțiunile au avut loc în legătură cu măsurile financiare și de ordine internă ale guvernului.

Deasemenea, s'a decis felul cum va decurge constăuirea majorită-

ților care va avea loc astăseară. Relativ la chestiunea minștrilor străini, se spune că a fost definitiv soluționată, prin explicații.

Probabil că atât d. Lugojan cât și d. Petrescu Comnen pleca peste câteva zile la posturile lor.

### Când fac călugării grevă...

LONDRA, 5 (Rador). — Călugării dela mânăstirea din Deir el Mohoralk, situată în plin deșert, nu departe de Assiut (Egiptul superior), s'au revoltat împotriva starețului care le-a interzis să mai facă plimbări de plăcere în împrejurimi.

Ei s'au închis în mânăstire, barricadându-se. Guvernul egiptean a trimis la fața locului un detașament de 300 polițiișii, cu ordi-

nul de a cuceri cu orice preț mânăstirea, la nevoie chiar prin un asalt.

Mânăstirea, care a fost înființată la anul 1400, este foarte bine fortificată și înconjurată cu un perete de 5 m. Accesul este aproape neputință.

Călugării din Dala el Anton el amenință cu greva din simplitie pentru frații lor din Deir el Mohoralk.